

干,就要只争朝夕全力以赴

宫炜炜

项目为王,不是停留在纸面的口号,需要的是逢山开路、遇水架桥的闯劲,更需要精益求精、追求卓越的匠心。

征程万里阔,奋进正当时。2026年的序幕刚刚拉开,宁夏大地上已是春潮涌动、战鼓催征。

看,银川市兴庆区大新镇塔桥村,城中村改造建设正酣,部分楼栋防水、塔吊基础及电梯井施工已竣工,钢筋绑扎与筏板混凝土浇筑稳步推进;金凤区南部排水系统调蓄水池工程项目现场,机器轰鸣作响,工人们不畏严寒、干劲十足,抢抓水利动脉的施工时机;中卫市沙坡头区永康镇,大唐中卫云基地数据中心绿色供应永康500兆瓦风电机组现场,大雪之下的“冬歇期”却忙成了“攻坚期”……

从黄河两岸的产业园区到六盘山下

的建设工地,从繁忙的施工现场到紧张的谈判桌前,一幕幕争分夺秒的实干场景、一组组振奋人心的跃动数字,让人感受到了“开局即决战、起步即冲刺”的紧迫感,也看到了广大干部群众“争分夺秒、只争朝夕”的奋斗姿态,生动映照出塞上山川大干快上、奋勇争先的发展状态,也昭示出全区上下蓄满力、拉满弓,誓要夺取“开门红”、赢得“满堂彩”的决心和信心。

干,就要只争朝夕。这是承诺,更是行动。据统计,银川市今年精心储备各类型项目1236个,总投资达3515亿元,年度计划投资1037.6亿元。与此同时,石嘴山市2026年招商引资与项目投资计划已全面启动,锚定产业转型精准发力,全年共谋划招商引资项目269个,计划总投资3515亿元的宏大布局,到年度计划投资1037.6亿元的精准落子;从石嘴山市开年即着手项目线索的精心培育,到720.7亿元计划投资全速推进……实干打的项目成果,背后满含沉甸甸的责任和对发展全力以赴的担当,也再一次昭示出,拿

出“钉钉子”的精神,对定下的项目紧盯不放,对遇到的难题攻坚突破,确保各大项目一个时间节点一个时间节点扎实推进,才能把计划内的投资额度转化为实实在在的增长点和民生福祉,转化成为高质量发展的稳固基石。

吊塔林立,勾勒出拼项目的新姿态;机器轰鸣,奏响了发展的最强音。站在“十五五”的新起点,高质量发展的冲锋号已经吹响,当下的我们,唯有以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲,一步一个脚印抓好创新研发、产业发展、基础设施、民生保障等各类型项目,用实干作答,用实绩交卷,全力推动一批重大项目、好项目早建成、早达效,才能拼出一个活力奔涌、气象更新的现代化美丽新宁夏,确保我区“十五五”开局起好步!

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 第三只眼

坐着高铁能干啥?能快速抵达目的地,还能在旅途中沉浸式体验各类表演、参与互动活动、了解旅游资讯……这可不是笔者的想象,而是最近发生在包银高铁列车上的真实场景。

1月13日,“跟着高铁游宁夏”系列沉浸式旅游首场推介活动在包银高铁列车上正式启动。此次活动不仅将车厢变成了展示“塞上江南”风采的“移动会客厅”,更以各种各样的别开生面的形式激活了冬季旅游市场,情景剧生动演绎了宁夏独特的文旅资源,非遗代表性传承人现场展示剪纸、泥哇呜、面塑等精湛技艺,“宁夏知识快问快答”“学一句宁夏话”等互动环节吸引了不少旅客驻足参与……活动现场,宁夏文旅推介官还为旅客送上包含景区门票、特色文创、地道好物的暖心礼包,诚挚发出冬日之旅的邀请函。

一次看似平常的旅途,却在阵阵欢声笑语中拉近了宁夏与全国旅客的距离。没有搭建专门的宣传舞台,却把最具特色的本土文化直接展示在旅客眼前;没有开展专业的文旅宣传活动,却吸引众多旅客亲身参与宁夏非遗技艺



互动:没有喊出响亮的文旅口号,却用最真诚的真心换来了来往旅客对宁夏的向往……从现场旅客热情高涨的反应来看,这种打破了传统推介模式的文旅宣传活动,可谓另辟蹊径,接足了地

气,也交足了真心,更为我们打开了文旅推介的新思路。

什么样的文旅推介最能抓住游客的心?这是近年来各地文旅部门最关心的问题,也是时下最“卷”的一条赛

道。为了地方发展,“卷”一些没有错,但怕就怕在宣传推介中“卷”得不对,甚至“卷”错了方向,陷入曲高和寡的“阳春白雪”之境,看似“一本正经”,却让大众望而却步;或是沦于同质化表演,毫无新意,无法吸引游客注意,更甚者为了求新用力过猛,为尬而尬,最后只能“以丑出圈”。

当下,观众的审美阈值越来越高,过于同质化的宣传,不仅不能“博得眼球”,还可能适得其反。说到底,文旅宣传的本质是让市场买单,想要让宣传“流量”变成文旅“留量”,就要坚持文旅宣传与服务民生并重,及时回应群众的新期待、新需求,以更多接地气的创新方式,打好基础、勤修内功,如此,才能将短期流量变为长期红利。

一言概之,接地气才能动人心。在文旅产业越来越“卷”的时代背景下,我们乐见文旅宣传形式良性发展、互动出圈,也期待各地文旅部门能够另辟蹊径、改革创新,以更接地气的姿态拥抱文旅产业发展,为文旅出圈、消费提振打开新通道,为经济社会高质量发展增添新活力!

石嘴山市适老化改造带动销售1340万余元 发放补贴资金385万元,惠及1182名老年人

本报讯(记者 姬禹)“戴上新助听器,跟街坊邻居聊天、听子女说话都清楚多了,政府的补贴政策真是送到了我们心坎上!”1月14日,石嘴山市大武口区青山街道办事处永乐社区,78岁的王吉英一边调试着新助听器,一边笑着告诉记者。该市2025年居家适老化改造“焕新”行动已带动适老化产品销售1340万余元,审核发放补贴资金385万元,惠及1182名老年人,让居家养老更有温度。

针对老年人“数字鸿沟”问题,石嘴

山市构建“线上+线下”双轨申请服务体系。线上发布图文版操作指南,手把手指导老年人生成优惠码、上传信息;线下依托社区养老服务大厅、公园广场等场所开展宣传,社区工作者和助老员上门开展“手机课堂”。平罗县和平新居小区的吴国兵老两口就是受益者。“本来就要打麻将买制氧机,看到助老员发的通知,在社区服务站就能选好,还可享受30%的补贴,工作人员帮着申请、送货上门,太方便了。”

为激发商家参与的积极性,同步上

线商家操作指南,明确申报时间、所需资料及重试机制,降低参与门槛。“操作流程清晰明了,每月固定时间申报、集中审核,不用反复跑,我们参与的积极性更高了。”参与此次行动的某医疗器械供应商李经理介绍。目前已已有71家优质供应商参与,涵盖地砖、卫浴、医疗器械等多个领域,产品涉及6大类32种。

为方便老年人就近选购,石嘴山市在“我的宁夏”政务App、“石嘴山民政”公众号等,动态更新237个覆盖三县区的销售网点信息。同时建立“申

报一审核一抽查一发放”闭环管理制度,对销售额超5000元的申请按不低于5%比例入户核查,5000元及以下的按不低于3%比例抽查,确保政策落地见效。“居家适老化改造‘焕新’行动,既是应对人口老龄化的务实举措,也是为民办实事的具体实践。”石嘴山市民政局相关负责人表示,下一步将持续优化服务流程,丰富适老化产品供给,让更多老年人享受政策红利,切实提升老年人居家生活的安全性、便利性与舒适性。

本报记者 左鸣远 付杨 文/图



郭冀宏坚持创作,期待早日办一个画展。

知与渴求,她多方打听、审慎抉择,最终叩开了中国国家画院唐秀玲工作室的大门,报名参加重彩高级研修班。经过一年的深造,她的绘画水平提升了一大截。时至今日,郭冀宏仍清晰记得当时的感受:“就像突然推开了一扇通往广袤艺术天地的窗,眼界瞬间被拓宽,创作

养。”学艺术首先要开心,要是带着负面情绪动笔,画出来的作品便没了灵气。”这是她常挂在嘴边的话。3个小时的课程里,她总会留出片刻与孩子们倾心交谈,摸清他们的小情绪、疏解成长的困惑,再带着轻松愉悦的心境继续授课。这份用心与坚守终有回报,在第四届宁夏青少年现场书法大赛上,她的学生一举斩获金奖与银奖。谈及此事,郭冀宏眼中满是欣慰:“看着孩子们一步步成长进步,比我自己获奖还要开心。”

多年来,郭冀宏从未停下创作的脚步。她远赴西双版纳进行没骨画写生,还向中国民俗画国展创作班导师杨洪亮虚心讨教年画、农民画的创作诀窍。耕耘不问收获,时光自有回响。2024年10月,作品《生机璀璨》入选第六届中国民族美术作品展;同年12月,《喧雪喜迎春》入选“迁想妙得——中国画作品展”并被收藏。一项项荣誉的背后,是她十年如一日的坚守与沉淀。

吴忠市今年首场线下招聘会提供岗位815个

本报讯(记者 马照刚)1月13日下午,吴忠市万达广场人头攒动。随着2026年吴忠市春风行动暨就业援助季首场线下招聘会启幕,涌动的人潮与热烈的交流声,驱散了冬日寒意,为求职者与企业搭起“暖心桥”。

本次以“春风送岗促就业、真情相助暖民心”为主题的招聘会由吴忠市人力资源和社会保障局牵头,联合该市退役军人事务局、医保局、残联及利通区、青铜峡市就创中心共同举办。作为该市今年首场大型线下招聘会,现场吸引50家企业进场“揽才”,

带来操作工、技术员、管理人员等815个岗位,精准对接农村劳动力、失业人员、高校毕业生、退役军人等重点群体需求。

“订单多了人手紧,多亏这场招聘会解了燃眉之急!”宁夏夏进制箱包装有限公司人资经理刘宁笑着说。企业刚提出招聘需求,吴忠市就业创业服务中心便迅速响应,专门推送活动公告,当天已有多名求职者与企业达成

初步意向。记者看到,招聘会现场分区清晰,企业招聘区里,求职者手持简历穿梭其间,与企业招聘人员面对面沟通薪资待遇、工作时长;直播带岗区前,主播实时推介优质岗位,吸引超6200人次在线观看互动;政策咨询区里,工作人员发放1200份宣传手册,耐心解答就业创业扶持、社保医保、残疾人就业帮扶等疑问,提供“一站式”服务。据统计,本次招聘会共

吸引1624名求职者到场,331人初步达成就业意向。“就业是最基本的民生,满足企业与群众需求是我们的核心工作。”吴忠市就业创业服务中心相关负责人表示,将持续推进春风行动暨就业援助季系列活动,常态化开展线上线下专场招聘,不断提升人岗匹配效率,以实打实的举措稳就业、惠民生,助力新一年就业工作实现开门红。

N 微语观潮

多些培养思考能力的鲜活载体

沈琪

“原来新疆有会发光的盐湖!”

“原来达坂城的风那么大!”收到远方回信,孩子们的惊叹里满是欣喜。据报道,去年以来,吴忠市利通区团委依托“书信手拉手”活动,让千余名学生与福建、新疆等地的小伙伴借传统书信结对联谊。

在很多人看来,手写书信或许只是一种怀旧式的互动,但利通区的“书信手拉手”远非简单的写信交流,而是教育者带领学生走出自我、认知世界的思考实践。当孩子们开始构思给远方伙伴的信,思考便启程:该如何介绍家乡的吴忠早茶、远方的同学们对什么话题感兴趣……当他们读到信中“会发光

的盐湖”,思考又进一步深化:不同地域的自然风貌为何差异显著、盐湖的光是白天更明显还是夜晚更惊艳……在这些思考中,抽象的地理知识变得具象可触,遥远的“他乡”变得鲜活可感,学生们开始主动探寻地域差异背后的多元文化,开阔眼界、向往远方的孩子们悄然种下。

一次“书信手拉手”,成为培养思考能力的鲜活载体。在教育过程中,不妨少一些单向的知识灌输,多一些能激发学生主动思考的场景,引导学生带着好奇去提问、带着共情去理解、带着探索去认知,如此,才能培养出更多有独立思考能力、有开阔视野的人。

让行政争议都能得到公正处理

虎权

据统计,去年固原市原州区行政复议工作紧盯“实质化解矛盾”目标,全年共纠错案件11件,其中纠正不合法行为10件、不合理行为1件。

行政权力的运行直接关系群众切身利益,哪怕是程序上的微小瑕疵,都可能损害群众利益、严重影响政府公信力。而行政复议是政府主动纠正错误,回应人民诉求的重要方式。在原州区坚决纠正违法或不当行政行为的举措中,我们就能看到行政复议该有的“模样”:坦然面对、积极回应群众的申请和诉求,复议机关严把事实、证据、法律适用和程序关口的严谨态度,政府不护短

的决心和刀刃向内的勇气……透过当事人由衷感谢的话语可以看出,对“民告官”案件的公正公平办理,既是对为民初心的最好诠释,也是对法治公平的最好宣传。

实践证明,“民告官”不可怕,可怕的是不敢面对、一错再错。只要正视群众的合理诉求,及时纠正违法行政行为,就一定能让群众真切感受到法治的力量与温度,增强对政府的信任,期待更多地区以原州区为榜样,强化行政复议的监督效能,让每一起行政争议都能得到公正处理,使权力运行有规可依、有矩可循。

将晚年幸福变成烟火日常

孙莉华

关心、社会关注的问题。可以说,吃饭、就医、照料、关怀……涉及养老的都是大文章,也是长期工程,需要坚持不懈的努力。

“一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。”近年来,各地都在积极探索多元化的养老服务模式,从家门口开设助老食堂到老旧小区加装电梯,从创新推出“喘息服务”到提供居家上门健康监测服务,推动更多优质资源、专业机构服务,向社区、向家庭延伸。现实可见,让养老选择愈发多样,更能助力老年人实现老有所养,将晚年的幸福变成每一天的烟火日常。

全区应建尽建离退休干部党组织1073个

本报讯(记者 陈郁)

记者从自治区党委老干部局了解到,该局织密组织网络,对离退休干部党员组织关系保留在原单位且有党员3人以上的,均建立离退休干部党支部,目前全区建立离退休干部党组织1073个,做到应建尽建。

为加强管理,对党员人数较多的、居住分散的党支部,建立若干党小组。同时,深化拓展“党支部+”工作模式,规范运行石嘴山市“银立方”党建中心、灵武市“邻里驿家”等35个党建阵地,推动组织体系向下延伸、全面覆盖。建立“双向共管”机制,为1045名流动党员提供有效管理和服务,按照一方隶属、参加多重组织生活的方式,组织他们就近就便参加组织生活。

为破解离退休干部党支部书记难选的问题,建立动态的党支部书

记后备人才库,917名老党员入库。组织168个党支部开展“结对共建”,促进经验互鉴、资源共享、协同共建。评选命名自治区级“六好”党支部41个、“老党员之家”26个,给予经费支持,夯实基层党建工作基础。

每月,组织离退休干部党支部开展主题党日活动,通过庄严仪式重温入党誓词,为党员过好“政治生日”。对年老体弱、行动不便的老党员,通过送学上门等方式传达情况,听取意见建议。创新开设“银色先锋”工作室,为区直机关离退休干部党支部、各市、县(区)在流动离退休干部服务大厅设立“银发服务”窗口,为离退休干部提供个性化点单服务127次,服务离退休干部党员3100余人次。

塞上金秋

锣鼓声,第21年响起

本报记者

杨超

“敲锣要跟紧鼓点,扭秧歌步子得稳,脸上得透着咱平伏桥人的精气神。”离春节还有一个多月,银川市金凤区满城北街街道平伏桥村的年味就已开始升腾。

1月13日,平伏桥村文化广场上锣鼓喧天,社火队员齐聚一堂学技艺、练本领,提前点燃了乡村的年味。

“一开始就是图个热闹,觉得扭秧歌喜庆、有年味。”秧歌队员洪流说,2004年平伏桥村组织社火队,她抱着“活动筋骨”的想法报了名,没想到一报就再没停下来。“以前在村里住,大伙儿农闲时凑一起练。后来搬进楼房,起初还怕这传统丢了。”洪流感慨道,“没想到社火不仅没丢,反而越来越红火。现在,我们有排练场地、有老师教,还有年轻人跟着学。”

平伏桥村社火艺术团成立于2004年,包括威风锣鼓、舞龙、舞狮、秧歌、旱船、小丑队等,2005年春节第一次亮相,后来每年临近春节,平伏桥村社火文化队便自编自演舞狮、秧歌、鼓舞等群众喜闻乐见、丰富多彩的文体活动。

“我的老家就有社火表演的传统,来到平伏桥村后,我就加入到威

现场
新发现